

河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2023年5月5日 星期五 农历三月十六 今日8版

国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7991 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

三部门联合开展“护松2023”行动

新华社北京5月4日电（记者 严赋憬）

记者4日从国家林草局获悉，国家林草局、公安部、海关总署自即日起至6月30日，在全国范围内组织开展“护松2023”打击涉松材线虫病疫木违法犯罪行为专项整治行动。

专项整治行动明确开展线索摸排、集中破案攻坚、开展行业整治三项主要任务。其中，林草主管部门负责系统梳理、全面掌握松材线虫病疫情分布、山场除治及木材加工企业、木材交易市场等相关情况，加强松科植物及其制品的调运检疫和复检，主动发现和收集跨区域违法案件线索；公安部门负责排查涉松材线虫病疫木违法采伐、经营、加工、运输前科人员等重点人群，深入摸排犯罪线索。

案件侦办方面，各地要根据线索摸排情况，及

时开展案件查处。对跨区域、系列性案件，坚持上游下游一起查、源头末端一起打，通过深挖彻查，依法严惩犯罪利益链条上的组织者、经营者、获利者，依法查处涉松材线虫病疫木各类违法行为。构成犯罪的，公安机关要依法立案侦办。

针对行业整治，林草主管部门要组织开展松材线虫病疫木管理风险排查整治，切实加强源头管控；对跨区域疫木流通违法案件，要彻查疫木源头管理漏洞，及时消除疫情扩散隐患；对专项整治行动中发现的其他问题，进一步加强制度建设，完善监管措施。海关要加大口岸检疫力度，发现进口松木检出松材线虫病或夭牛的，按规定予以退回或销毁，并及时向输出国植物检疫主管部门通报，视情况暂停相关企业、产区的松木进口。

“五一”假期全国社会治安秩序良好

新华社北京电（记者 任沁沁）“五一”假期期间，全国社会大局稳定、治安秩序良好。截至5月3日18时，刑事警情同比下降5.6%，道路交通总体平稳有序，1417场大型活动安全顺利，重点旅游景区井然有序。

这是记者3日从公安部获悉的。今年“五一”假期是疫情防控平稳转段后的首个5天长假，群众旅游出行需求集中释放，人流、物流、车流大幅增加，大型活动、旅游

景区“爆棚”，维护公共安全任务艰巨繁重。各地公安机关时刻绷紧公共安全这根弦，深入开展公共安全隐患排查整治，最大限度消除隐患、防范风险。

针对假期车流高峰，全国公安交管部门日均投入警力15.8万人次、出动警车6.3万辆次，启动交通执法站4200余个，确保了道路交通秩序良好。铁路、民航公安机关全面加强运输安全和安保措施，有效应对大客流，确保了旅客平安出行。

移民管理等部门强化出入境流量监测预警，共检查出入境人员520.9万人次、交通运输工具20.6万辆次，全国口岸边境安全稳定。

针对假期期间旅游景区客流大幅增长和展览展销、演出赛事等大型活动大幅增多的情况，各地公安机关动态调整应急预案，加强人流监测预警和安全容量管理，部署充足警力加强景区秩序维护和人员疏导，严厉打击涉旅违法犯罪活动，严格大型活动审批监管，确保了1417场

大型活动安全顺利、重点旅游景区秩序井然、广大游客安全有序游览。

假期期间，各地公安机关紧密结合本地治安形势特点，日均投入民警辅警56万人次、组织群防群治力量340万人次，全面强化景区景点、繁华街区、交通站线等重点部位和人员密集场所的巡逻防控，加大对电信网络诈骗和“盗抢骗”“黄赌毒”“食药环”等违法犯罪活动打击整治力度，切实增强人民群众安全感和满意度。

市场监管总局等十一部门联合印发《关于进一步加强医疗美容行业监管工作的指导意见》

新华社北京5月4日电 为切实保障人民群众身体健康和生命安全，有效维护医疗美容诊疗秩序和市场秩序，促进医疗美容行业健康有序发展，近日，市场监管总局、公安部、商务部、国家卫生健康委、海关总署、国家税务总局、国家网信办、国家中医药管理局、国家药监局、最高人民法院、最高人民检察院等十一部门联合印发《关于进一步加强医疗美容行业监管工作的指导意见》（以下简称《指导意见》）。

《指导意见》就进一步加强医疗美容行业监管工作，规范和促进医疗美容行业发展提出一系列针对性举措。一是坚持保护人民群众生命健康安全底线，明确规定医疗美容服务属于医疗活动，必须遵守卫生健康有关行业准入的法律法规。二是着重强调跨部门综合监管，在现有法律法规框架下，从登记管理、资质审核、“证”“照”信息共享、通报会商、联合抽查检查、协同监管、行刑衔接等多个维度同时发力，构建贯通协同、高效联动的行业监管体系。三是统筹监管规范和促进发展，充分考虑医疗美容行业规律特点，在推进优化行业准入条件、提升市场主体登记管理服务、强化信息公开和信用约束等多个方面作出规定。

“五一”假期全省道路交通安全形势平稳有序

未发生较大事故 未发生长时间长距离交通拥堵

河北法制报5月4日讯（记者 李永志）记者今天从省公安厅交警局获悉，面对今年“五一”假期交通出行大幅增长、安全风险明显增多的形势，该局认真落实公安部、省委、省政府和省公安厅工作部署，全警动员、全员在岗，全力维护全省道路交通安全畅通。假期期间，全省未发生一次死亡3人以上较大事故，未发生长时间长距离交通拥堵。

据介绍，针对今年特殊形势，我省省、市、县三级交管部门及早开展风险研判，省交管局值班领导坐镇指挥中心，统筹指挥调度，11个督导组分片包干，下沉一线开展全覆盖督导检查，对检查发现的重

点隐患、突出风险，实时通报、督办、跟踪整改问效。全省公安交警放弃节日休假，全员在岗，快速反应，快速处置，热情服务，全身心投入保畅保通工作，联合交通运输、应急管理等部门，对“两客一危一货”等重点运输企业开展全面排查，集中清理逾期未检验大型公路客车、大型旅游客车、重型货车，坚决防止车辆“带病”上路；对通往景区道路、临水临崖、急弯陡坡、长下坡等危险路段开展拉网排查，逐一落实安全防护措施；提高午后、夜间、凌晨等重点时段和事故多发易发点段的巡逻频次和密度，严查超速超员、酒驾醉驾、疲劳驾驶、农村“两违”等突出违法，提升道路交通安全管控覆盖面。

今年“五一”假期期间，全省日均出行车辆达到1455万辆，较日常均值上升22.8%，同比上升47.6%。面对大车流，各级公安交管部门科学调配警力，在城市区紧盯“一早一晚”和进出城道路特别是高速公路进出口，在国省道紧盯易堵点位和瓶颈路段，在景区路段紧盯潮汐流量集中和停车难题，逐一制定交通组织和分流绕行工作预案，加强易堵路段、人车集散地和旅游热点地区巡逻管控，实行“小、快、灵”机制勤务，千方百计缓解交通压力。同时，强化应急准备，协调将救援、

清障车辆和应急装备投放到交通枢纽、景区、桥梁、隧道、互通立交等重点路段，联合保险机构在服务区、收费站增设快处快赔服务点，确保快速处置突发事件，便利群众出行；及时向社会公布“五一”交通流量研判情况和分流绕行预案，公布事故多发点段和易拥堵路段，发布节日期间大流量路段预警，提示安全出行注意事项，引导群众错峰出行、安全出行。据统计，假期期间，全省累计查处各类交通违法行为8万余起，及时剔除了一批事故隐患，一般程序道路交通事故起数、死亡人数同比分别下降47%、20%。

位汇报了省委、市委政法工作会议部署落实情况及下一步工作谋划。

会议强调，要提高政治站位，牢牢把握政法机关开展主题教育的重大意义和总体要求，全面提升司法公信力，传播政法正能量，优化法治化营商环境，切实提升人民群众满意度。要大力开展风险隐患排查整治工作，完善常态化巡控和快速反应处置机制，确保治安秩序持续平稳。要坚持以市域社会治理现代化试点城市创建为牵引，提升社会治理效能，筑牢公共安全底线，推动中国式现代化平安秦皇岛场景、法治秦皇岛场景建设。

乡村振兴促进法专题报告会在河北政法职业学院举办

河北法制报讯（记者 张乔）日前，中央民族大学教授、博士生导师宋才发，应邀在河北政法职业学院作“乡村振兴促进法是改变我国农村千百年来贫穷落后面貌的根本法”专题报告。这是省法学会、河北政法职业学院举办的纪念《河北法学》创刊四十周年系列学术活动暨河北省“百名法学家百场报告会”之一，《河北法学》编辑部全体人员和学院师生600余人参加报告会。

报告中，宋才发提出，乡村振兴要突出以人为本，各级地方政府是全面推进乡村振兴的领导者、责任人、实施者；乡村振兴是推动共同富裕的必由之路，共同富裕是社会主义制度的本质要求，目标指向是全体人民过上美好生活，其中教育精准脱贫是乡村振兴的内生动力；确保乡村振兴促进法稳健实施，需要国家各部门合力完成，具体包括涉及“三农”的国家相关部门要严格依照法律规定履职尽责，各级地方政府要把乡村振兴促进工作纳入当地国民经济和社会发展规划，建立健全乡村振兴工作机制等。

雄安新区法院深入推进司法建议工作

河北法制报讯（记者 郑伟）记者从日前雄安新区中级人民法院召开的司法建议工作调度会上获悉，雄安新区法院将立足于健全完善新区两级法院司法建议工作部署，提高开展司法建议工作的主动性、自觉性，规范工作程序，落实工作任务，全面提升司法建议工作水平。

据介绍，雄安新区两级法院将充分发挥司法建议在维护社会和谐稳定、推动社会建设中的重要作用，努力维护司法权威，提高司法公信力；加强规范，切实提升司法建议工作水平，把司法建议纳入两级法院的整体工作部署，创新建议形式，规范建议程序，确保建议质量，增强建议效果，推动司法建议工作依法有序开展，努力实现司法建议工作的法律效果和社会效果的有机统一；科学管理，重视司法建议工作的组织领导和统筹协调，雄安新区中院加强对三县法院司法建议工作的指导，使司法建议工作更加规范，注重实效。



唐山中院举办“党旗耀天平·初心铸忠诚”演讲比赛

河北法制报讯（记者 吴艳丽 通讯员 马超）为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议精神，认真落实最高人民法院“讲政治、顾大局、促公正、提效率、重自律、强队伍”的工作要求，4月28日，唐山市

中级人民法院举办了学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育暨“党旗耀天平·初心铸忠诚”演讲比赛决赛。

之前，来自该市两级法院的34名干警参加了初赛，经过激烈角逐，15名干警脱颖而出。在当天的

决赛现场，干警们用生动的语言、鲜活的事例、真挚的情感，讲述了新时代法院干警不忘初心、牢记使命、砥砺奋进的感人故事，诠释了对党、对祖国、对人民、对司法事业的热爱。比赛高潮迭起、气氛热烈，全场不时响起阵阵掌声。

此次演讲比赛展示了青年干警热情饱满、锐意进取的精神风貌，凝聚起了感党恩、听党话、跟党走的磅礴力量，传递了唐山法院干警勇担使命、司法为民、忠诚奉献的优秀品质，进一步彰显了新时代法官人的精神风采。



日前，怀来县司法局普法志愿者在辖区滨河广场开展“认清邪教危害，崇尚科学文明”反邪教宣传活动。志愿者通过向居民发放宣传材料、为居民现场讲解邪教的危害等形式，倡导大家对邪教歪理邪说不听、不信、不传，进一步增强了群众自觉防范抵制邪教的意识。图为志愿者向群众讲解邪教危害。

本报法律顾问 史玉广 莱轩 摄